立法會:律政司副司長就《行政長官 2025 年施政報告》致謝議案辯論(第一節)致辭全文(只有中文)

以下是律政司副司長張國鈞博士今日(十月八日)在立法會會議上就《行政長官 2025 年施政報告》致謝議案辯論(第一節:深化改革 心繫民生、「一國兩制」行穩致遠、強化治理體系和粤港澳大灣區建設)的致辭全文:

主席:

感謝各位議員提出的寶貴意見。尤其多位議員對創新科技應用和相關的法 律配套、支援內地企業出海、推動粵港澳大灣區法治建設等方面的工作表達支 持。我想藉此機會作扼要回應。

(一) 法律科技的推廣和應用

律政司一直致力推廣香港法律業界更廣泛地使用法律科技,促進法律科技 在香港的發展及應用。

行政長官在去年的《施政報告》中提到的推動法律科技發展諮詢小組已於 今年年初成立,成員包括法律界、學界及法律科技專家,協助政府制定法律科 技政策,推動業界提升效率和競爭力。

在小組的協助下,我們以舉辦法律科技圓桌會議等活動方式,推動業界應用法律科技,提高業界對法律科技的認識,鼓勵法律從業員改變舊有思維。

此外,我們將於今年十二月舉行的香港法律周期間啟動首屆香港法律科技節,進行一系列推廣法律科技相關活動,包括本年度第四場壓軸的法律科技圓桌會議、介紹最新法律科技的展覽與現場演示等,務求與各位持份者共同探討法律與人工智能的融合領域及最新發展。

律政司已於今年九月中開展香港法律科技服務提供者問卷調查,以掌握國

際市場上法律科技的最新發展,為日後推動法律科技的政策提供參考。

(二)檢視廣泛應用 AI(人工智能)所需的法律配套

科技應用不單止有助提升法律界的效率,更是香港未來競爭力的關鍵因素。行政長官在今年《施政報告》中指出,政府會加大推動 AI 作為香港未來發展的核心產業,在重視防範安全風險的意識下推進 AI+發展。

香港現時並無專門的法例規管 AI。而 AI 的應用愈趨廣泛,政府有需要檢 視相關的法律配套,讓政府在積極推動創科發展,鞏固香港領先地位的同時, 保障社會不同持份者的合法權益。就此,我們會成立跨部門工作小組,協調政 策局檢視更廣泛應用 AI 所需的法律配套。

(三)以香港法律及專業服務支援內地企業出海

《施政報告》明確香港要發揮出海平台作用,協助內地企業開拓海外新興市場。這樣做不但讓香港能夠貢獻所長,服務國家,同時亦為香港的經濟發展注入新的動力。行政長官已指示由我專責推廣香港法律服務,協同其他專業如會計、金融等,支援內地企業出海。

下一步,我們會聚焦法律和其他專業服務推廣,加強與其他部門和專業服務界別的協作,主動對接內地企業,整合專業服務提供者資訊,共同為內地企業提供出海專業服務,制定多元方案,發揮香港「走出去、引進來」的雙向平台作用。

(四)深化大灣區內法律合作

粤港澳大灣區是國家經濟發展的重要引擎,亦是香港未來發展的關鍵。深 化粤港澳三地規則銜接與機制對接,是粤港澳大灣區建設的重要工作,亦是香 港更好地對接國家戰略的把手。

建立大灣區仲裁員名冊

就此,律政司將推動粵港澳三地共同訂立大灣區仲裁員名冊,設立大灣區 商事調解及仲裁平台,在大灣區各城市推廣大灣區調解、大灣區仲裁,落實灣 區標準,加強規則銜接,通過資源共享降低企業跨境糾紛的解決成本。

律政司與廣東和澳門的法律部門亦已於今年正式發布及實施《粵港澳大灣區仲裁員名冊工作指引》,正進行各自的本地推薦程序,力求在今年內公布首批大灣區仲裁員名單。仲裁員名單能便利三地仲裁員在大灣區提供法律與爭議解決服務,為大灣區注入更多仲裁人才,為當事人提供更廣泛的選擇,推動大灣區非訴訟爭議解決機制的「軟聯通」。

粤港澳大灣區調解平台

粤港澳大灣區三地政府法律部門為促進調解工作設立了大灣區調解平台。 大灣區調解平台已就三個範疇訂立了大灣區內共同採納的標準,包括《調解員 資格資歷評審標準》、《調解員專業操守最佳準則》和《跨境爭議調解示範規 則》。

去年十二月,粵港澳三地法律部門發布了統一的粵港澳大灣區調解員名冊。名冊上共有 146 名來自香港及廣東、澳門地區的調解員,其中經香港評審的大灣區調解員有 49 名。三地會於今年第四季再次進行粵港澳大灣區調解員本地評審,目標在今年內公布二〇二五年大灣區調解員名冊,為大灣區的法律服務市場注入更多優質的調解人才。

大灣區律師聯會

另一方面,在司法部的支持下,我們將力爭在本年內設立大灣區律師聯會,加強支援大灣區律師的專業發展。大灣區法律資訊平台目前亦正有序推進,爭取明年上半年成立,促進灣區內法治信息的互通。

結語

主席,我們將繼續虛心聆聽議員的意見,與業界合作,推動香港法律服務業的發展。本人謹此陳辭,希望各位議員支持今日的致謝議案。多謝主席。

完

2025年10月8日(星期三)